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catto non sia avvenuto; sostenne che l ' inten-
zione del ricatto non era a sufficienza di-
mostrata. 

P R E S I D E N T E . Ma questo non è f a t t o 
personale. Quest o è entrare nel merito di un 
dibatt i to giudiziario. 

Voci. Basta , basta! (Vivi rumori). 
P R E S I D E N T E . Onorevole Turati , indi-

chi il suo f a t t o personale. 
T U R A T I . Il ministro ha parlato un'ora! 
P R E S I D E N T E . Venga al suo fat to per-

sonale, e dica in che cosa l 'ha a t taccato 
il ministro. 

T U R A T I . Mi ha at taccato smentendomi. 
I o oppongo smentite alle smentite. Del re-
sto io mi dichiarai già disposto a fare una 
interpellanza ; ma il ministro, dopo averla 
accettata, invece di sentire il dovere di ri-
mandare ad allora la discussione, quand' io 
potrei replicare,probabilmente ha temuto di 
non essere più lunedì prossimo a quel banco, 
(Vivi rumori. — Interruzione dell' onorevole 
ministro delle poste e telegra fi) ...e ha preferito 
di rispondere subito. Invoco per me parità 
di condizioni. E aggiungo,completando il mio 
pensiero, che se l 'onorevole ministro si con-
tenta di uscir vincitore da un processo come 
questo in cui il procuratore del Re, pur 
chiedendo la condanna del giornale, non 
esclude che un ricatto ci sia stato.. . 

Una voce al centro sinistro. Ditelo in Corte 
d'appello. 

P R E S I D E N T E . Ma con l ' ingegno che 
ha, onorevole Turati , non capisce che que-
sto non è fat to personale ? 

C A N E T T A . Chiedo di parlare per fa t to 
personale. (Commenti — Interruzioni — 
Rumori). 

T U R A T I . ...io allora faccio le mie più 
vive condoglianze al ministro. E se egli 
non sente come non sia legitt imo un pro-
cesso nel quale una parte viene armata da 
lui contro l 'altra, che è senza difesa... 

M O R E L L I - G U A L T I E R O T T I , ministro 
delle poste e telegrafi. Ma chi lo d ice? 

T U R A T I . ...ed è senza difesa perchè il 
metodo delle vostre inchieste, senza nep-
pure uno straccio di verbale, consente tut t i 
gli agguati , se il ministro trova legitt imo 
anche questo, gli rinnovo le mie condo-
glianze. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Turati , ella 
parla, parla, ma finora di f a t t o personale 
non ho udito alcun accenno. 

T U R A T I . Ne ho altri due. 
Voci. Basta , b a s t a ! ( V i v i rumori). 
P R E S I D E N T E . Sarò costretto di to-

glierle la facol tà di parlare. 

T U R A T I . Me la tolga, n o n n e avrà van-
taggio la verità.. . 

P R E S I D E N T E . Sono qui per far rispet-
tare il regolamento, e loro dovrebbero essere 
i primi a rispettarlo ! 

T U R A T I . L 'onorevole ministro pretese 
smentire la veri tà delle allusioni da me 
f a t t e nell'esordio del mio primo discorso. 
Le impazienze della Camera e í richiami 
del Presidente non mi consentono oggi la 
difesa cui avrei diritto. Ebbene, mi limi-
terò soltanto a dichiarare che la versione 
data dei fatt i , ai quali mi riferivo, dall 'ono-
revole ministro, è contraria al vero, e 
poiché non me lo si lascia dimostrare, pro-
testo e rinunzio a parlare. 

P R E S I D E N T E . Nessuno si oppone che 
ella parli per fat to personale ! El la ha detto 
di averne tre dei fatt i personali, ed io 
le ho detto di indicarli. Non ne ha indi-
cato neppure uno: e dopo essere entrato 
nel merito di una sentenza, ella continua 
dicendo di avere ancora altri due fa t t i per-
sonali. 

Domando alla - Camera ed a lei stesso 
se quésto sia, o no, contravvenire comple-
tamente alle norme regolamentari . Per parte 
mia, non voglio rimanere sotto il peso di 
queste censure. Con me, certe imposizioni 
non valgono ! Loro sono ancora troppo gio-
vani, per farla a me ! ( Viva ilarità. — Ap-
provazioni). 

T U R A T I . Onorevole Presidente.. . (Ru-
mori vivissimi). 

Mi lascino dire una parola sola ! ( N u o v i 
rumori). 

Non ho voluto censurare il Presidente : 
ho voluto soltanto notare, e vi insisto, la 
stranezza della procedura di questa di-
scussione, nella quale, da una parte, s'im-
pedisce a me colle impazienze di svolgere 
un'interrogazione, e dall 'altra, dopo ch'io,, 
per deferenza alla Camera, la converto in 
interpellanza da discutersi in un futuro lu-
nedì, il ministro risponde subito all ' inter-
pellanza per conto suo, e a me è tolto di 
replicargli oggi stesso, mentre l ' imminenza 
del voto sul modus vivendi rende dub-
bio ch'io possa poi trovare ancora l 'onore-
vole Morelli al suo banco di ministro! 

M O R E L L I - G U A L T I E R O T T I , ministro 
delle poste e dei telegrafi. Questo lo vedremo! 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Canetta ha 
chiesto di parlare per fat to personale. 

Indichi il f a t t o personale. 
C A N E T T A . Io non uscirò dai limiti del 

f a t t o personale. Sono, per mia disgrazia, 
tanto più giovane dell 'onorevole Turat i , 


